
رياضيات

الثالث الإعدادى

نادى رمادى/ أ





أهداف الدرس

أحل المعادلات ❖
 
 
بيانيا

 أقدر حل المعادلة بياني❖
 
ا

حل 
المعادلات 
الخطية 
 
 
بيانيا



المفردات

الدالـة الخطية    ❖

(  الأم ) الدالـة المولدة ❖

الجذر         ❖

الأصفار ❖

حل 
المعادلات 
الخطية 
 
 
بيانيا



المفردات

الدالـة الخطية    ❖

(  الأم ) الدالـة المولدة ❖

الجذر         ❖

الأصفار ❖

حل 
المعادلات 
الخطية 
 
 
بيانيا

عين السيني تمثيل المعادلات الخطية بيانياً وإيجاد الجذور والأصفار والمقط:ما قبل الدرس 
. والصادي 



س

ص



المعادلة الأصلية 3+ س = 0

الدالة المرتبطة3+ س ( = س)د

3-دد المستقيم يقطع المحور السيني  عند الع

(ص , س ) ص3+ س س

00 +33 (0 ،3)

22 +35 (2 ،5)

3-= س الحل هو : اذن 

س

ص

 (0 ،3)●

●  (2 ،5)

●

3ــ = المقطع السيني 

وهو يمثل 

حل المعادلة

:الحل البياني 



المعادلة الأصلية 3+ س = 0

3+ س –س = س –0

3-= س الحل هو : اذن 

:الحل الجبري 

3= س -

3-= س 



المعادلة الأصلية 0= 36–س 4

الدالة المرتبطة36-س 4( = س)د

9دد المستقيم يقطع المحور السيني  عند الع

(ص , س ) ص36-س 4س

64×6-36=24-36=-12 (6 ،-12)

88×4-36=32-36=-4 (8 ،-4)

9= س الحل هو : اذن 

س

ص

 (6 ،-12) ●

● (8 ،-4)

●

9= المقطع السيني 

وهو يمثل 

حل المعادلة

:الحل البياني 



المعادلة الأصلية 0= 36–س 4

36+ 0= 36+ 36–س 4

9= س الحل هو : اذن 

:الحل الجبري 

36= س 4

9= س 



المعادلة الأصلية س         8–16= س  8–5

من الطرفين 16طرح س8–16-16= س  8–5-16

تبسيط س 8-= س 8–11-

س للطرفين8إضافة س       8+ س 8-= س 8+ س 11-8-

تبسيط 0= 11-

الدالة المرتبطة 11-( = س ) د 

11-= ص تعني 11-( = س ) د 

11-المحور الصادي في العدد  وهذه معادلة مستقيم يقطع

ويوازي محور السينات 

لوبالتالي لا يقطع المحور السيني  لذلك المعادلة ليس لها ح

س

(س)د

-2

2

4

6

8

10

12

14

:الحل البياني 



س8–16= س  8–5

-11 =0

س

(س)د

-2

2

4

6

8

10

12

14

:الحل البياني 

-16 -16

8ثابتة وتساوي ( س ) د 

11-= ص تعني 11-( = س ) د 

دالمقطع السيني لا يوج

ولذلك

المعادلة مستحيلة الحل



المعادلة الأصلية س         8–16= س  8–5

من الطرفين 16طرح س   8–16-16= س  8–5-16

تبسيط س                   8-= س 8–11-

س للطرفين8إضافة س       8+ س 8-= س 8+ س 11-8-

تبسيط 0= 11-

الدالة المرتبطة 11-( = س ) د 

دائما 11-( = س )بما أن د

فإن المعادلة ليس لها حل

:الحل الجبري 



:  الحل البياني 

س3+ 21= 10–س 3

-31 =0

31-= ص تعني و31-( = س ) د 

س

ص

-35

-30

-25

-20

-15

-10

-5

5

-21-21

دالمقطع السيني لا يوج

ولذلك

المعادلة مستحيلة الحل

يالمستقيم  لا يقطع المحور السين

المعادلة ليس لها حل



:  الحل البياني 

المعادلة الأصلية س 3+ 21= 10–س 3

من الطرفين 21طرح س 3+ 21–21= 21–10–س 3

تبسيط س 3= 31–س 3

س من الطرفين 3طرح س 3–س 3= 31–س 3–س 3

تبسيط 0= 31-

الدالة المرتبطة 31-( = س ) د 

31-= ص تعني 31-( = س ) د 

31-المحور الصادي في العدد  وهذه معادلة مستقيم يقطع

ويوازي محور السينات 

لوبالتالي لا يقطع المحور السيني  لذلك المعادلة ليس لها ح

س

ص

-25

-20

-15

-10

-5

5



:  الحل البياني 

س3+ 21= 10–س 3

10+ 21= س3–س 3

0 =31

31-= ص تعني و31-( = س ) د 

31-المحور الصادي في العدد  وهذه معادلة مستقيم يقطع

ويوازي محور السينات 

لوبالتالي لا يقطع المحور السيني  لذلك المعادلة ليس لها ح

س

ص

-35

-30

-25

-20

-15

-10

-5

5



المعادلة الأصلية 10+ س 7= 0

الدالة المرتبطة10+ س 7( = س)د

1,4-المستقيم يقطع المحور السيني  عند العدد

(ص , س ) ص10+ س 7س

-17(-1+)10=-7+10=3 (-1 ،3)

07(0+)10=0+10=10 (0 ،10)

1,4-= س الحل هو : اذن 

س

ص

 (-1 ،3) ●

● (0 ،10)

●

1,4-= المقطع السيني 

وهو يمثل 

حل المعادلة
:الحل البياني 



المعادلة الأصلية 10+ س 7= 0

10+ س 7–س 7= س 7–0

1,4-= س الحل هو : اذن 

:الحل الجبري 

10= س 7-

1,4-= س 



:  الحل البياني 

المعادلة الأصلية س          7–20= 35+ س 7-

من الطرفين 20طرح س7-20–20= 20–35+س7-

تبسيط س 7-= 15+ س 7-

س الطرفين 7إضافة س7-س 7= 15+س7+س 7-

تبسيط 0= 15

الدالة المرتبطة 15( = س ) د 

15= ص تعني 15( = س ) د 

15المحور الصادي في العدد  وهذه معادلة مستقيم يقطع

ويوازي محور السينات 

لوبالتالي لا يقطع المحور السيني  لذلك المعادلة ليس لها ح

س

ص

5

10

15

20

25

5



:  الحل البياني 

المعادلة الأصلية س          7–20= 35+ س 7-

من الطرفين 20طرح 20+35-= س 7+ س 7-

تبسيط 15-= 0

15-= ص تعني 15-( = س ) د 

15المحور الصادي في العدد  وهذه معادلة مستقيم يقطع

ويوازي محور السينات 

لوبالتالي لا يقطع المحور السيني  لذلك المعادلة ليس لها ح
س

ص

5

10

15

20

25

5



:  الحل البياني 

س7–20= 35+ س 7-

15 =0

15= ص تعني و15( = س ) د 

-15-15

س

ص

5

10

15

20

25

5

يالمستقيم  لا يقطع المحور السين

المعادلة ليس لها حل



المعادلة الأصلية س     7–20= 35+ س 7-

من الطرفين 20طرح س  7-20-20= 20-35+س 7-

تبسيط س                  7-= 15+ س 7-

س الطرفين 7إضافة س7-س 7= 15+س7+س 7-

تبسيط 0= 15

الدالة المرتبطة 15( = س ) د 

دائما 15( = س )بما أن د

فإن المعادلة ليس لها حل

:الحل الجبري 



الأصلية الدالة75+ د 3-= م 

د للطرفين3إضافة 75+ د 3+ د 3-= د 3+ م 

تبسيط 75= د 3+ م 

جـ = ب ص + أس 75= م + د 3

0= فرض م 75= د 3

25= د 

25= اذن المقطع السيني 

ريال 75قلم كحد أقصى بمبلغ 25يمكنه شراء 

(للحل الدقيق): الحل الجبري 

المطلوب صفر الدالة وصفر الدالة يكون عند المقطع السيني 

جـ = ب ص + نضع الدالة في الصورة القياسية أ س 

لكي نحدد المقطع السيني 0= ثم نعتبر ص 



الأصلية الدالة75+ د 3-= م 

د للطرفين3إضافة 75+ د 3+ د 3-= د 3+ م 

تبسيط 75= د 3+ م 

جـ = ب ص + أس 75= م + د 3

0= فرض م 75= د 3

25= د 
25= اذن المقطع السيني 

ريال 75قلم كحد أقصى بمبلغ 25يمكنه شراء 
س

(س)د

10

10

20

30

40

50

60

70 (للحل الدقيق): الحل الجبري 

المطلوب صفر الدالة وصفر الدالة يكون عند المقطع السيني 

جـ = ب ص + نضع الدالة في الصورة القياسية أ س 

لكي نحدد المقطع السيني 0= ثم نعتبر ص 

(م , د ) م75+ د 3-د

25

5

-3(25 + )75  =0 (25 ,0)

-3(5 + )75  =60 (5 ,60)
25عدد الخط المستقيم يقطع المحور السيني في ال

هو المقطع السيني  وهو يمثل صفر الدالة25إذن 

20 30 40 50

80

 (8 ،-4)

●



المعادلة الأصلية 0= س 6+ 15

الدالة المرتبطةس    6+ 15( = س)د

2.5-المستقيم يقطع المحور السيني  عند العدد 

((س)د, س )(س)دس6+ 15س

-215+6(-2=)15-12=3 (-2 ،3)

-315+6(-3=)15-18=-3 (-3 ،-3)

2.5-=س الحل هو : اذن 

س

ص

 (-2 ،3) ●

● (-3 ،-3)

●

2.5-= المقطع السيني 

وهو يمثل 

حل المعادلة
:الحل البياني 



المعادلة الأصلية 0= س 6+ 15

15-= س 6+ 15–15

22؛!-= س الحل هو : اذن 

:الحل الجبري 

15-= س 6

2؛!-= س 
2

-= س 
6؛!؛% 3؛%-= س 



المعادلة الأصلية 0= س 6+ 15

15-= س 6+ 15–15

2.5-= س الحل هو : اذن 

:الحل الجبري 

15-= س 6

2.5-= س 



:  الحل البياني 

المعادلة الأصلية س                         4–8= س 7-3

من الطرفين 8طرح س               4–8–8= س 3–8–7

تبسيط 50-= 30-س 10

الطرفين 50اضافة50+ 50-= 50+ 30-س 10

تبسيط 0= 20+ س 10

الدالة المرتبطة 20+ س 10( = س ) د 

2–الخط المستقيم يقطع المحور السيني في العدد 

2-= س الحل هو : اذن 

س

ص

(ص , س ) ص20+ س 10س

-1

-2

10(-1+ )2010 (-1 ،10)

10(-2+ )200 (-2 ،0)

●

●

2ــ = المقطع السيني 

وهو يمثل 

حل المعادلة



:  الحل الجبري 

الدالة الأصلية 50–س 5= 30-س 15

س من الطرفين 5طرح 50-س5-س5= 30-س 5–س 15

تبسيط 50-= 30-س 10

الطرفين 30اضافة30+ 50-= 30+ 30-س 10

تبسيط 20-= س 10

10قسمة الطرفين على 2-= س 



(ص , س ) صس3س

1

2

3

6

 (1 ،3)

 (2 ،6)

2، 1اختر لـ س عددين من عندك ولتكن  

س

ص

 (1 ،3)
●

 (2 ،6) ●

3 ×1

3 ×2



:  الحل البياني 

س+ 13= س 3+ 19

س-س + 13= س –س 3+ 19

13= س 2+ 19

13-13= س 2+ 13–19

0= س 2+ 6

س 2+ 6( = س)د

3–الخط المستقيم يقطع المحور السيني في العدد 

3-= س الحل هو : اذن 

س

ص

(ص , س ) صس2+ 6س

0

-1

6 +2(0)6 (0 ،6)

6 +2(-1)4 (-1 ،4)

●

●

3ــ = المقطع السيني 

وهو يمثل 

حل المعادلة

●



:  الحل الجبري 

المعادلة الأصلية س                     + 13= س 3+ 19

طرح س من الطرفين س       –س + 13= س –س 3+ 19

تبسيط 13= س 2+ 19

من  الطرفين 19طرح 19–13= س 2+ 19-19

تبسيط 6-= س 2

2قسمة الطرفين على 3-= س 



:  الحل البياني 

المعادلة الأصلية 50–س 5= 30-س 15

س من الطرفين 5طرح 50-س5-س5= 30-س 5–س 15

تبسيط 50-= 30-س 10

الطرفين 50اضافة50+ 50-= 50+ 30-س 10

تبسيط 0= 20+ س 10

الدالة المرتبطة 20+ س 10( = س ) د 

2–الخط المستقيم يقطع المحور السيني في العدد 

2-= س الحل هو : اذن 

س

ص

(ص , س ) ص20+ س 10س

-1

-2

10(-1+ )2010 (-1 ،10)

10(-2+ )200 (-2 ،0)

●

●

2ــ = المقطع السيني 

وهو يمثل 

حل المعادلة



:  الحل الجبري 

الدالة الأصلية 50–س 5= 30-س 15

س من الطرفين 5طرح 50-س5-س5= 30-س 5–س 15

تبسيط 50-= 30-س 10

الطرفين 30اضافة30+ 50-= 30+ 30-س 10

تبسيط 20-= س 10

10قسمة الطرفين على 2-= س 



:  أ  24حل رقم 
المطلوب صفر الدالة وصفر الدالة يكون عند المقطع السيني 

جـ = ب ص + نضع الدالة في الصورة القياسية أ س 
لكي نحدد المقطع السيني 0= ثم نعتبر ص 

المعادلة الأصلية 100+ س 12.5-= ص 
س للطرفين 12.5إضافة 100+ س 12.5+ س 12.5-= س 12.5+ ص 
تبسيط 100= س 12.5+ ص 

(  الصورة القياسية ) تبديل 100= ص + س 12.5
0= فرض ص 100= س 12.5

12.5قسمة الطرفين على 8=  س 
8إذن المقطع السيني 

8إذن صفر الدالة هو 



100+ س 12.25-= ص 

صس
0100
451

.دقائق ليكون فعالًا تماماً 8يجب أن يبقى المحلول على الشعر 

8≥س ≥0المجال هو  
100≥ص ≥0المدى هو 



برية استعمال الطريقة الجمن الأفضل 
. قة إذا كان المطلوب هو الإجابة الدقي



,  0= س 4+ 3: المعادلة الخطية 
س 4+ 3( = س ) د : والدالة المرتبطة بها 



لحل المعادلة جبرياً نحل المعادلة بالنسبة لـ س  
ثم نستعمل جدول القيم لحل المعادلة بيانياً نوجد الدالة المرتبطة بها بجعل المعادلة مساوية للصفر

فتكون نقطة القطع ثم نمثل النقاط  في المستوى الإحداثي ثم نحدد أين يقطع الخط محور السينات
.  وإذا لم يقطعه فليس لها حل هي الحل 



لماذا ؟ 
0= لأن المقطع السيني يعني ص 

1–و 1والصفر يقع بين 
لأن 3و 2ين وبالتالي تقدير المقطع السيني يقع ب

1–و 1يقابلان 3و 2

×25×25×25 ×25


